

一间图书馆让飞行员决定搬家

浦东潍坊社区文化活动中心“梦想改造”后成网红打卡点



全开放式书架,柔和的灯光,图书馆办卡量翻了7倍多……昨天,记者在“走向小康生活”主题采访活动中看到,全新改造的浦东潍坊社区文化活动中心颠覆了传统社区文化中心的模式,成为年轻人喜爱的网红打卡点,有飞行员甚至为了这里决定搬家。

改造亮眼“一见钟情”

在热闹的八佰伴商圈附近,位于南泉路的老潍坊社区文化活动中心其貌不扬,有十几年历史。但最近,改造后全新亮相的活动中中心让人眼前一亮。

外观上,它使用半透明的金属网板在顶部围合出两层露台空间,结合建筑内透光,像灯笼一样形成地标感。走进大厅,和传统社区文化中心分割成若干独立空间不同,这里的“公共文化客厅”十分开阔,可以根据展出内容灵活“混搭”。

改造后最受市民欢迎的是2楼社区图书馆。沿着白色大理石台阶拾级而上,只见崭新的社区图书馆打破了老式图书馆的借、阅分



离模式,全开放式公共空间一下子翻倍达到近680平方米。更让读者开心的是,开放时间也作了调整,从上午8时30分开放到晚上8时30分,白领们午休、下班,都可以来这里读书。

在社区图书馆里,记者邂逅了26岁的飞行员江晓通。他告诉记者,他原本租住在其他区域,当中介带他到文化活动中心附近看房时,他只是随意进来走走看看,就对高颜值、温馨的图书馆“一见钟情”,马上拍板搬到这里居住。“只要有空,我就来这里坐坐;看看自带的专业书,再看看图书馆里的历史书等。”



▲老师在教大家制作团扇
▲2楼社区图书馆“星空书屋”内,老师正在给小朋友讲绘本故事 本报记者 陶磊 摄

各种活动满满当当

全新改造的潍坊社区文化活动中心提升的不仅是“颜值”,一种全新的运营和管理方式也应运而生。记者在一块屏幕上看到,从上午到晚上关门,各种活动排得满满当当。

在创艺SPACE,一节网课正在录制,当天的主题是“青少年性现象”,主播正从“青春期的两性交往”“青春痘可怕吗”等方面,对青少年做性教育。

在“星空书屋”,孩子们随意坐着、躺着、

趴着,围绕着故事妈妈听听绘本故事,聊聊自己的“小心事”。

在艺术坊,来自海通期货的白领们正在制作永生花团扇,这是“秒杀”来的团建项目。

记者注意到,“阿姨妈妈”们也在这里找到了乐趣。在一个灵活调整的大空间里,经过自然隔断,她们分为不同的组别,排练唱歌、小品、舞蹈,脸上洋溢着自信与欢乐。

潍坊街道有关负责人介绍,作为2019年长三角公共文化空间创新大赛“基层文化空间最佳案例奖”的获奖设计案例,潍坊社区文化活动中心将空间设计与社区人群需求、活动功能定位相结合。“空间改造前,通过对社区居民、群文团队、企业、年轻人这4个群体开展调研,发现社区人群对文化体验的潜在需求旺盛,年轻人和少儿均有不同口味的文化需求。根据调研数据,改建后的中心因地制宜分布排练、演出、展览、活动等区域。”

空间的改造升级更体现在图书馆运营模式的变化上,管理方不只是事务性管理,通过第三方专业机构运营,不但要“引人气”还要“引资源”,带动周边社区单位、居民的力量,营造“人人参与文化、人人享受文化”的氛围,把这里打造成一个完整的“社区文化园林”。

“建筑就像一本打开的书,从中你能看到一座城市的抱负。”透过“梦想改造”后的潍坊社区文化活动中心,通过彼此紧密相连的社区元素,人们的心走得更近、社区也更加温暖。

首席记者 宋宁华

“解禁”第一天 我们出发了

在国内跨省游重启之际,东航MU5383航班昨天载着上航旅游承接的跨省“随心游”全国首发团17人,从上海浦东国际机场起飞前往贵州遵义。

昨天上午,上海市文旅局发布相关措施,明确即日起恢复跨省(区、市)团队旅游业务。上航旅游集团第一时间联系之前咨询过的老客户,当天中午完成行程确认,形成电子合同、开机票。旅客纷纷表示,终于等来团队游解禁的这一天,可以组团出门“嗨一下”了。本报记者 陈梦泽 摄影报道



冰柜放置亡母遗体7个月 骗领2.4万余元养老金

“啃老”男子犯诈骗罪获刑10个月

为能继续领取母亲的养老金,44岁的吴某把已故母亲的尸体藏于冰柜7个月。今天上午,上海市宝山区人民法院就这起广受社会关注的诈骗案件,对被告人采用远程庭审的方式进行公开开庭审理并当庭宣判,依法判决吴某犯诈骗罪,判处有期徒刑10个月,并处罚金人民币1万元。

心生贪念藏尸冰柜

2019年2月开始,吴某的母亲(时年68岁)由于身体原因只能卧床休息。为照顾母亲的生活起居,吴某特地聘请了一名护工负责照料母亲。但是吴某母亲的身体依然持续恶化,到4月初开始昏迷。

“4月8日那天,我在房间玩游戏时,在隔壁照料我母亲的护工突然跑过来跟我说母亲去世了。”吴某回忆道。吴某立即前往母亲房间试探鼻息,发现母亲确实已经没有呼吸了。当天护工也表示不敢继续在吴某家中过夜,吴某便结算护工工资并解聘了这名护工。

“护工离开后,我在母亲遗体前有点难过,想着第二天如何处理我母亲的遗体,后来我想到我母亲去世了,我的生活就没有了保障,我又好吃懒做、怕麻烦……如果别人不知

道我母亲去世的话,我就可以一直拿我母亲的养老金。”“啃老”啃成习惯的吴某想到了母亲一个月4000元左右的养老金,竟心生贪念。为了防止母亲遗体腐烂发臭,吴某特意从网上买了一个冰柜用以放置母亲遗体。为了怕他人来他家找其母亲,吴某拒接电话,也不开房门。

民警上门揭开真相

因吴某母亲长时间未见踪影,知道吴某母亲身体状况的居委会开始心生疑惑。2019年11月2日,居委会联系辖区民警上门查看,长时间敲门后房间依旧毫无动静。居委会联系开锁打开房屋,发现吴某就在家中。当民警及居委会工作人员向其母亲人在何处时,吴某称母亲去了无锡姨夫家。

民警及居委会工作人员心中生疑,环顾房内发现一个大冰柜,准备上前查看时却遭到吴某阻拦。民警强行打开冰柜后发现了吴某母亲的遗体,当即将其抓获。到案后,吴某如实供述了上述犯罪经过及事实。

经鉴定,吴某母亲体内未检出常见毒物成分,符合在营养不良、肾上腺皮质腺瘤、高血压病、糖尿病等疾病的基础上发生多器官

功能衰竭死亡,证实为正常死亡。

骗养老金依法获刑

2020年6月,公诉机关向上海宝山法院依法提起公诉。经查,2019年5月至2019年10月间,吴某母亲的养老金账户共计收到养老金2.4万余元。

庭审中,被告人吴某对上述犯罪事实及公诉机关的量刑均无异议。辩护人对公诉机关指控的事实及罪名无异议,从量刑上提出了吴某为初犯、偶犯以及具有坦白等量刑情节,希望法院从轻处罚。

上海宝山法院审理后认为,被告人吴某以非法占有为目的,隐瞒真相骗取养老金,数额较大,其行为已构成诈骗罪,应依法惩处。公诉机关指控的犯罪事实清楚,证据确凿充分,指控的罪名成立。被告人吴某到案后如实供述自己的罪行,自愿认罪认罚,辩护人的相应量刑建议予以采纳,依法可以从轻处罚。

综上,宝山区法院依法判决被告人吴某犯诈骗罪,判处有期徒刑10个月,并处罚金人民币1万元;责令被告人吴某退赔被害单位的损失。

本报记者 郭剑烽 通讯员 胡明冬

从母亲微信账户里偷偷转账

10岁女儿 花3800元 打车见网友

本报讯(特约通讯员 李诚 记者 孙云)放暑假了,“神兽”出笼给老母亲、老父亲们出了一道难题。这不,一个不留神,松江居民田女士的10岁女儿就拖着行李箱不告而别,带着从母亲微信账户里偷偷转账的几千元钱,花费3800元乘坐网约车跨越600余公里,去山东泗水县见游戏网友了。

7月8日,田女士匆匆来到上海市公安局松江分局方松派出所求助,称自己10岁的女儿晨晨(化名)于当天清晨从居住地带着行李箱离开,至今联系不上。据晨晨的表哥说,晨晨是去外地与游戏里认识的网友见面。接报后,民警立即根据田女士提供的信息查找线索,全力找寻晨晨的下落。

当天傍晚,田女士提供了一条重要线索,称女儿在某短视频平台上发布了新视频,画面显示在一辆轿车内。民警判断晨晨很有可能是打车去了外地,于是立即通过网约车公司查找到了晨晨打车的订单。

该网约车公司查询后反馈,订单路线为上海松江至山东省泗水县泉林镇,车费为3800元。民警运用与该公司建立的警社合作机制,很快确认了车辆号牌信息及驾驶员身份信息。找到驾驶员后,民警确认了女孩晨晨下车的具体地点,立即联系山东当地公安讲明事情原委,在当地警方的协助下找到了刚在某宾馆办理入住的女孩。

得知这一消息,忙碌了一天的民警和田女士才松了一口气,经过多方努力,田女士在7月9日凌晨顺利接到了平安返沪的女儿。据了解,女孩是偷偷从母亲微信中转了账,并用这笔钱预约了一辆网约车去了山东。

【警方提示】各位家长平日里还是要多关心孩子,加强沟通。暑假期间,要做好孩子的安全防范教育,同时保管好自己的手机和支付密码。